
Програма вивчення навчальної дисципліни «Сталий розвиток сільських територій» 

 

ВСТУП 

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни «Сталий розвиток сільських 

територій» складена відповідно до освітньо-професійної програми Менеджмент 

підприємства спеціальності 073 «Менеджмент» 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є відносини, що виникають в процесі 

сталого розвитку сільських територій. 

Міждисциплінарні зв’язки:  

Окремі елементи змістовного наповнення навчальної дисципліни «Сталий розвиток 

сільських територій» розглядалися попередньо при вивченні навчальних дисциплін: 

«Історія української культури», «Філософія».  

Одночасно з навчальною дисципліною «Сталий розвиток сільських територій» 

окремі її елементи вивчаються в межах навчальної дисципліни «Економіка підприємств». 

 

1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

 

1.1. Мета навчальної дисципліни: набуття студентами знань структури та 

особливостей функціонування соціально-економічної, екологічної та управлінської бази 

розвитку сільських територій, а також формування умінь аналізу й виявлення диспропорцій 

його розвитку. 

1.2. Завдання навчальної дисципліни: здобуття навиків планування сталого 

розвитку сільських територій; аналіз структури і повноважень органів місцевого 

самоврядування в Україні та її адміністративно-територіального устрою; вивчення 

методики організації сільських громад та громадських організацій; отримання навиків щодо 

розробки програми сільських населених пунктів та визначення джерел їх фінансування; 

вивчення розвитку приватного бізнесу, як напряму розвитку сільських територій; вивчення 

світового досвіду в цій сфері. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми у здобувачів вищої освіти має 

бути сформовані наступні елементи компетентності: 

загальні: 

Здатність до абстрактного мислення, аналізу, синтезу та встановлення взаємозв’язків 

між соціально-економічними  явищами та процесами. 

Здатність вчитися та оволодівати сучасними знаннями. 

Здатність до адаптації, креативності, генерування ідей та дій у новій ситуації. 

Здатність діяти на основі етичних міркувань, соціально відповідально і свідомо. 

фахові: 

- критично осмислювати економічні категорії цієї навчальної дисципліни; 

Здатність обирати та використовувати сучасний інструментарій менеджменту, в. т. 

ч. при впровадженні принципів соціальної відповідальності в діяльність організації. 

Здатність створювати та організовувати ефективні комунікації в процесі управління. 

Вміння забезпечувати умови для реалізації можливостей громадян, покращення 

якості життя, раціонального споживання матеріальних ресурсів. 

1.4. Програмні результати навчання: 

Демонструвати навички  виявлення проблеми та обґрунтування управлінських 

рішень.  

Виявляти навички пошуку, збирання та аналізу інформації, розрахунку показників 

для обґрунтування управлінських рішень. 

Демонструвати навички стратегічного та інноваційного управління в умовах 

невизначеності та ризику. 

Ідентифікувати ризики та проявляти навички антикризового управління. 

 



 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 години / 3 кредити ЄКТС.  

  

2. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Тема 1. Сільські території як об’єкт розвитку та управління 

Поняття сільської території, сільської місцевості, їх генезис та еволюція. Погляди 

вітчизняних та зарубіжних науковців на суть сільської території. Характеристика 

складових її структури: природної, економічної, соціальної, управлінської систем. Основні 

методи дослідження сільських територій. 

Поняття села та його співвідношення із «сільською територією». Критерії 

належності населених пунктів до сільських. Поняття сільського способу життя та його 

риси. Функції села. Класифікації сільських населених пунктів. Історичний огляд еволюції 

розвитку українського села та регіональних особливостей цього процесу. 

Поняття сталого розвитку та еволюція підходів до його розуміння. Суть сталого 

розвитку сільських територій, поняття економічного розвитку, соціального та екологічного 

розвитку. Предмет, завдання й методи вивчення навчальної дисципліни «Сталий розвиток 

сільських територій». 

Поняття стратегії, стратегічного розвитку, регіональні особливості розвитку 

сільських територій. Місце стратегії розвитку сільських територій у системі державних 

стратегій, основні етапи п формування та особливості. Методичні засади розробки 

стратегії розвитку сільських територій. 

Тема 2. Функціональність сільських територій 

Поняття «сільське господарство». Функції села. Сучасний стан сільського 

господарства. Виробничо-господарська функція сілких територій. Оздоровчо-рекреаційна 

функція сілких територій. Земля – універсальний ресурс. Природоохоронна функція. 

Значення терміну «природокористування». Поєднання природоохоронної і господарської 

функції. Соціальна функція. Шляхи підвищення соціальної функції сілких територій. 

Тема 3. Ресурсний потенціал сільських територій 

Поняття «ресурсний потенціал». Природні ресурси. Компоненти природного 

середовища. Земельні ресурси: структура сільськогосподарських земель України, динаміка 

розподілу земельного фонду України по землекористувачах. Мінеральні ресурси. 

Біологічні ресурси. Лісові ресурси. Людські ресурси. Критерії розвитку людських ресурсів. 

Процес відтворення сільського населення. Територіальний потенціал. Поселенський 

потенціал. Соціальний потенціал. Інфраструктурний потенціал. Функціонування сільських 

територій. Місце застосування штучних ресурсів. 

Тема 4. Розвиток соціальної сфери сільських територій 

Суть сільської поселенської мережі, показники її розвитку та їх аналіз. 

Характеристика сучасного стану сільської поселенської мережі України та існуючі 

прогнози її розвитку. Тенденції і регіональні особливості розвитку поселенської мережі. 

Демографічні процеси сільських територій та основні показники їх виміру. 

Характеристика сільського населення за кількісним та якісним складом. Регіональні 

особливості розміщення сільського населення. Характеристика міграційних процесів на 

селі. Демографічна політика на селі. 

Поняття рівня життя населення, якості життя та основні показники їх виміру. 

Поняття про потреби населення й соціальні стандарти. Сучасний стан рівня життя 

сільського населення. Зайнятість як один з чинників підвищення матеріального добробуту 

селян. Характеристика сільського ринку праці: сучасний стан, проблеми та шляхи їх 

вирішення. 

Поняття соціальної інфраструктури та її галузева структура. Функціонування 

соціальної інфраструктури села в умовах реформування аграрного сектору економіки. 

Сучасний стан, тенденції та перспективи розвитку галузей соціально-побутового та 



соціально-культурного призначення. Перспективні напрями розвитку соціальної 

інфраструктури сільських територій. Організаційно-правові засади створення 

комунальних підприємств на селі. 

Тема 5. Управління сільськими територіями 

Управління сільськими територіями як суспільний процес. Соціальний механізм 

формування та реалізації державного управління. Суб’єкти управління сільськими 

територіями. Управлінські відносини. Стадії розвитку управлінських відносин. 

Місце та роль держави в системі управління сільською територією. Державна 

політика соціально-економічного розвитку села. Нормативно-правова база розвитку села. 

Державні програми розвитку сільського господарства та сільських територій. 

Основні проблеми та недоліки адміністративно-територіального устрою й системи 

управління сільськими територіями. Стан і проблеми сучасного адміністративно-

територіального устрою України. Концептуальні засади реформування адміністративно-

територіального устрою. Удосконалення бюджетного законодавства. Прогноз соціально-

економічних наслідків реформування адміністративно-територіального устрою. 

Тема 6. Розвиток системи місцевого самоврядування 

Поняття місцевого самоврядування. Система місцевого самоврядування в Україні та 

її взаємодія з державними органами управління. Місце та роль сільських рад, сільських 

голів та депутатів сільських рад у процесі сталого розвитку сільських територій. Основні 

проблеми місцевого самоврядування та шляхи їх вирішення. 

Тема 7. Місце та роль сільських громад у розвитку сільських територій 

Поняття територіальної громади. Форми прямої демократії на селі та участь у ній 

депутатів. Органи самоорганізації населення. Стратегічний план розвитку місцевої 

громади. Участь сільських громад у процесі стратегічного планування розвитку сільської 

території. Фонди розвитку сільських громад та джерела фінансування проектів соціально-

економічного розвитку територіальних громад. 

Тема 8. Фінансове забезпечення проектів сталого розвитку сільських територій 

Джерела фінансування сталого розвитку сільських територій. Сільський (селищний 

бюджет). Програми підтримки села. Соціальне фінансування від благодійного фонду ООН 

«Місцевий розвиток, орієнтований на громаду-2», «Відродження» і ін. Джерела наповнення 

сільського бюджету та напрями його видатків. Фінансування сталого розвитку сільських 

територій від сільськогосподарських підприємств.  

Тема 9. Економічна база сільських територій 

Місце та роль сільського господарства у відродженні сільських територій. Земельна 

реформа в контексті соціально-економічного розвитку сільських територій. Реформування 

аграрного сектору та формування багатоукладного агропромислового виробництва. 

характеристика сучасного рівня розвитку сільськогосподарських підприємств та 

фермерських господарств. Особисте селянське господарство як мала форма 

підприємництва на селі. 

Поняття несільськогосподарських видів діяльності, їх види та стратегії розвитку. 

Поняття сільського зеленого туризму та його розвиток. Організаційно-правові засади 

розвитку малих форм господарювання на селі. Особливості індивідуальної 

підприємницької діяльності в сільській місцевості. 

Суть кооперації, види кооперативних формувань та їх місце в розвитку 

інфраструктури аграрного ринку. Сільськогосподарські виробничі кооперативи: 

формування, специфіка створення і функціонування. Сільськогосподарські обслуговуючі 

кооперативи: організаційно-економічні основи формування, моделі фінансово-

господарського механізму. Зарубіжний досвід кооперування. 

Суть кредитних спілок та їх значення для соціально-економічного розвитку 

сільських територій. Становлення та розвиток кредитних спілок в Україні. Організаційно-

правові засади створення та функціонування кредитної спілки. Економічні засади 

діяльності кредитної спілки. 



 

Тема 10. Несільськогосподарські види діяльності на сільських територіях 

Несільськогосподарські види діяльності, основні поняття та функції. Сільський 

зелений туризм. законодавство України про сільський зелений туризм. суб'єкти діяльності 

в сфері сільського зеленого туризму. облік сільських садиб, які надають послуги у сфері 

сільського зеленого туризму. державна політика та державне регулювання у сфері 

сільського зеленого туризму. Роль народних свят у житті жителів села.  

Тема 11. Політика сталого розвитку сільських територій 

Термін «політика». Державна політика. Територіальний підхід як основа 

формування політики сільського розвитку. Концептуальні засади сільського розвитку. 

Пріоритетні напрями та складники політики соціально-економічного розвитку сільських 

територій. Досвід США в аграрній політиці. Найбільш привабливі види 

несільськогосподарської діяльності. Основні завдання демографічної політики на селі. 

Пріоритетні напрями демографічної політики на селі. Об’єкт та мета політики соціально-

економічного розвитку сільських територій. Прогнозування, планування та програмування 

як інструмент впровадження політики сільського розвитку. Головні завдання планування і 

забудови сільських територій. Удосконалення сільського розселення. 
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